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az olasz vezérkar főnöke
Örökös szövetségi szerződést és a háborúban való teljes részvételt 

követel Angéla Indiától függetlensége fejében. Indiában erősödik
az elszakadási hangulat

30 ezer tonnás amerikai repiilőgépanyahajót süllyesztettek el a japánok
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Ugo 

Tavai leró. az olasz vezérkar főnöke a 
honvédelmi miniszter meghívására és a 
honvédelmi miniszter tavalyi látogatásá­
nak viszonzásaként. csütörtökön dél­
előtt töbh napos hivatalos látogatásra 
Budapestre érkezett. A keleti pályaud­
varon üdvözlésére megjelent vitéz Har­
tha Károly vezérezredes. honvédelmi 
miniszter, vitéz Szombathelyi Ferenc ve­
zérezredes, a honvédvezérkar főnöke, 
vitéz Littay András vezérezredes, a hon­
védelmi miniszter helyettese és töbh ma- 
gasrangu katonatiszt. Továbbá ott volt 
Anfuso követ vezetésével a budapesti 
olasz követség teljes személyzete és a 
tengelyhatalmak katonai attaséi. 9 óra

30 perckor futott he a pályaudvarra a 
különvonat. Az olasz vezérkari főnök 
mosolyogva szállott ki szalonkocsijából 
és melegen megrázta az eléje siető Bar­
iba miniszter kezét. Utána vitéz Szom­
bathelyi Fei. i. vezérkari ezredes üd­
vözölte olasz vendégünket. Amikor hár­
man megjelentek a pályaudvar kapujá­
ban. a térségen összegyűlt óriási tömeg 
lelkesen megéljenezte őket. A katona­
zenekor az olasz himnuszt játszotta. Ga­
valléré hadsergtábornok ellépett a dísz­
század előtt. Az olasz himnusz hangjai 
hallatszottak, amikor visszatért a pálya­
udvar '--apuja elé. ahol tisztelegve várta 
meg a himn" z befejezését maid szállá­
sára hajtatott.

Német lapok a bolgár király 
berlini látogatásáról

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Boris bolgár ki­
rály látogatása a Führernél a német 
sajtóban élénk visszhangra talált. A 
Völkischer Beobachter többek között 
ezt írja:

A német-bolgár barátság nemcsak a 
két állam közös céljain alapul, hanem 
inkább a két nép szívügye, a világhá­
borús fegyverbarátság óta, Bulgária, 
nagyobb és erősebb, mint valaha volt 
és tudatában van annak a felelősség­
nek, amely rajta, mint az új európai 
rendnek egyik sarokpillérén nyug­
szik. A bolgár és a német népet me­
lyen átérzett bajtársi szellem köti 
össze. A német-bolgár viszony to­
vábbra is áldásosán fejlődik és egyre 
bensőségesebbé válik.

Adamanban. Port Blair kikötőben. A 
rit csapatok feltétel nélkül letették a 

fegyvert, miután meggyőződtek az el­
lenállás céltalanságáról.

A Popolo di Roma saigoni jelentése 
szerint egy japán tengernlatt járó az II j

Hebridák és Uj Kalrdónio között meg­
torpedózott egy 30 000 tonnás amerikai 
repülő gépanyahaj ól- Ez volt az Unió 
hajóhadának utolsó repülögépanyaliajója 
a Csendes-tenger nyugati részén. A hajó 
valószínűen elsülyedt.

Roosevelt fölfedezte a hatodik
hadoszlopot

Boris bolgár király a nagy német 
birodalom vezetőivel a fegyverbarát­
ság és baráti érzés szellemében kő! 
csönös bizalommal folytatta tárgyalá­
sait — irja a Berliner Börzenzeitung 
— éppen akkor, amikor fontos előké­
születek folynak a még meglévő el­
lenséges erők leverésére. A bolgár ki­
rály erős kézzel és nagy diplomáciai 
érzékkel vezette át népét a múlt ne­
hézségein. Hivatott vezére népének a 
nemzeti szabadsághoz és egységhez 
vezető felemelkedés utján és az egész 
bolgár nép bizalommal viseltetik min­
den olyan döntése iránt, melyet meg 
kell tennie ennek az Európa nének 
szempontjából sorsdöntő háborúnak 
során.

Rómából jelentik (Mii.) A Stefani 
iroda jelenti: Roosevelt elnök a leg­
utóbbi sajtóértekezleten megszaporította 
a hadoszlopok számát és az Egyesült 
Államokban működő hatodik hadoszlop- 
í ól beszélt. Szerinte a hatodik hadosz­
lop az .amely az ötödik hadoszlop ter­
veit elősegíti a sajtóban. a rádióban
vagy más propaganda tevékenységben. 
Arra a kérdésre válaszolva, hogy kik en­
nek a hadoszlopnak a tagjai, kijelentet­
te. hogy nem hajlandó azokat megne­
vezni, mert meg kellene neveznie né­
hány olyan újságírói is. akik a sajtóér­
tekezleten résztvesznek. Az olasz lapok 
felvetik a kérdést, vájjon Roosevelt a 
háború végéig még hány újabb hadosz- 
opot fog felfedezni?

Madridból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Newyork, mely 
eddig éjszakánként messzire ragyogó

Ceylont nyugtalanítja az Andaman
szigetelt japán megszállása

Torinoból jelentik (MTI.) A Stampa 
szerint az Andaman szigetek elfoglalása 
Japán részéről igen nagy horderejű, te­
kintettel arra, hogy az Indiai óceán 
«.terepe a mostani háborúban a másik 
két óceánnál is fontosabb. A japánok 
Andaman birtokában igen fontos támasz­
ponthoz jutottak a Kalkutta és Ceylon 
•réget elleni támadás szempontjából.

Istanbulból jelentik (MTI.) A Stefani 
'roda jelenti: Ceylon szigetén élénk

nyugtalanságot keltettek a legújabb ja­
pán sikerek és különösen az Andaman 
szigetek elfoglalása. Ceylonban hadi­
kormány alakult, amelyben résztvesz 
valamennyi katonai méltóság is.

Tokióból jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Az Andaman szi 
getek megszállásáról kiegészítőén közük 
hogy a japán haderők március 23-án a 
hajnali szürkületben szálltak partra Dél

fényével az amerikaiak büszkesége 
volt, most első ízben teljes sötétség­
ben maradt. A hold azonban fénye­
sen ragyogott, úgy hogy a felhőkar­
colók körvonalai élesen kirajzolód 
nak az éjszakába. A városban nagy 
az idegesség. A német tengeralattjá­
rók sikerei után a lakosság légitá­
madásoktól is tart. Az aggodalmat a 
hatóságok intézkedései még növelik. 
A rendelet szerint ugyanis ki kell 
üríteni minden múzeumot, könyvtá­
rat és minden helyiséget, ahol érté­
kes műalkotások vannak. Az értéke­
ket az ország belsejébe viszik.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
légierő csütörtökre virradó éjszaka 
nehéz űrméretű bombákat dobott 
Dower kikötőjére és a város hadifon 
tosságú berendezéseire. A bombázás 
nagy károkat okozott.

A mozlim első 
Cripas

Tokióból jelentik: (MTI) A Nemet 
Távirati Iroda jelenti: A hongkongi, 
malaji, thaiföldi, sanghaji és egyeb 
indiai függetlenségi szervezetek már­
cius 28-án Tokióban kétnapos érte­
kezletre ülnek össze, amelyen hír 
szerint tényleges intézkedéseket ha­
tároznak el az indiai függetlenségi 
mozgalom támogatása érdekében Az 
értekezletet az indiai függetlenségi 
mozgalom tokiói főhadiszállására 
hívták egybe, mivel Indiában szem­
mel láthatóan erősödik az a hangu­
lat, amely el akar szakadni a hrti bi­
rodalomtól.

Az NST londoni jelentése szerint a 
pandzsabi mohamedán vezetők érte­
kezletén ismét teljes szabadságot kö­
veteltek Indiai mohamedán államai­
nak. Laboréban most rendezték meg 
a Szabad India napiát és ez volt a

állásfoglalása
ellen

mozlim első nagyobbszabású állásfog­
lalása Cripps ellen.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: Március 
29-ére összehívták a kongresszus 
szervező bizottságát, hogy választ 
adjon Cripps javaslataira.

Rómából jelentik: (MTI) A Messa- 
gero Stockholmon át érkező jelentést 
közöl, amely szerint Cripps a követ­
kező tervet terjesztette az indiai ve­
zetők elé tárgyalási alapul:

India függetlensége megadásának 
leltétele az, hogy Angliával örökös 
szövetségi szerződést köt. Kötelezi 
magát arra, hogy egészen a győzele­
mig részt vesz a háborúban. Anglia 
képviseletét a központi kormányban 
és a tartományi kormányokban egy­
aránt biztosítják. Indiát nem osztják 
fel hindu és mohamedán államokra.
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Hanem az egyes csoportok és pártok azt az ellentétet, amely Franciaország
és Amerika között támadt, amikor 
Martinique sziget egyik kikötőjében 
partraszállott egyik hadviselő állam 
tengeralattjárójának egy sebesült ten­
gerésze. Vasárnap Vichyben bejelen 
tették, hogy létrejött a megállapodás 
amelynek szövegét a sajtó eddig nem 
közölte A szerződés értelmében a jö­
vőben a hadviselő államok semmiféle 
hadihajója sem futhat be Martinique 
kikötőjébe.

számarányához képest vennének részt 
a központi és tartományi kormányok­
ban.

Eisimuit az elleniéi Vichy 
és Washington között

Vichyből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti1 A francia és az 
amerikai kormányok között legutóbb 
létrejött megállapodással rendezték

Átalakult a görög kormány
Athénből jelentik (NST.): A görög 

kormányt szerdára virradó éjszaka át­
alakították. Colacoglu miniszterelnök 
közölte, hogy Vodsamanis eddigi pénz­
ügyminiszterre ruházta a felelősséget az 
ország élelmezésének biztosításáért, aki 
ezért a gazdasági, élelmezési és földmű­
velésügyi minisztériumok ellátását is 
átvette. A miniszterelnök a belügyi és 
közbiztonságügyi minisztériumok ellátá­
sát is átvette. A miniszterelnök a bel­

ügyi és közbiztonságügyi minisztérium 
irányítását vette át. A miniszterelnök a 
görög forradalom évfordulója alkalmá­
ból felhívást intézett a görög lakosság­
hoz, amelyben rámutatott arra, hogy 
Görögországot u nép megkérdezése nel- 
hál vitték háborúba: Görögországnak 
most meg kell találnia helyét az áj 
Európában és nem szabad többé Ang­
liához kötnie sorsát.

Szeleczky, Simor, Csortos

Apolló Filmszínházban

ÁLL A BÁL
Belvárosi

Közkívánatra csütörtökön utoljára :

fcádár, Komira, Kerekes
Péntektől:

Hálálható ?
Casinó Films? zban 

Ma csütörtökön indul a legjobb magyar katona-vígjáték 
Simor Erzsi, Vaszary, Latabár, Bilicsi Tivadar, Csortos

CSAKÓésKALAP
►♦♦♦♦»♦♦♦A*»1 ?

Megállapították az Aranyvonat és a Széni Jobb 
nagyváradi tartózkodásénak részletes tervét

Helyszíni szemlét és értekezletet tartott Nagyváradon a Katolikus
Akció kiküldött bizottsága

(Zagyvarod.) A Szent László Hét 
egyházi ünnepségeinek, valamint a 
Szent Jobb és az aranyvonat nagy­
váradi tartózkodásának részleteit tár­
gyalta meg a Katolikus Akciónak az a 
bizottsága, amsly szerdán dcMcítt ér­
kezett Budapestről Nagyváradra. A bi­
zottsággal érkezett Mihnlovirs Zsijr- 
mond pápai protonotárius, a Kato­
likus Akció országos igazgatója. Esty 
Miklós m. kir. kormányfő tanácsos, 
pápai kamarás, dr Zscmbery István 
ny. főispán, a Katolikus Akció a lein, i- 
ke. fekete Márton kormánytanácsos, 
a Katolikus Akció főtitkára, továbbá 
Miretzky Gusztáv MÁV felügyelő. 
A megbeszéléseket IVa^yviírflclról a 
következők vettek részt: Dr Schliffen 
Béia apostoli kormányzói helynök. 
Follmann Géza teológiai tanár, az egy­
házi ünnepségek bizottságának elő­
adója. dr Hlatky Endre városi főispán, 
dr Soós István polgármester, dr Med- 
1 így Ferenc. K ele tv Károly, a Városi 
Vasút vezérigazgatója. Erdélyi. MÁV 
forgalmi főnök és Pupp Lajos, az Ide­
genforgalmi Hivatal ve/.el ője

Helyszíni szemle az Aranyvonat 
útvonalon es é-tekeziet 

a püspöki pa otoban
Budapestről érkezett bizottság tag­

jai, valamint a helybeli rendező bízóit 
--ág tagjai még a délelőtt folyamán 
helyszíni szemlét tartottak a Szent 
László-téren, a Hadapródiskola előtt, 
x egigjárták a villamos iparvágányt, 
anielv a Hadapródiskolától Össibe ve 
ze| ki. A helyszíni szemle után, amely 
nek folyamán a legkülönbözőbb 
szempontok is azonnal tisztázást nyer 
tek, a budapesti és nagyváradi bízott 
ság közös értekezletre ült össze a püs­
pöki palota szentszéki termében. Az 
értekezleten részletesen letárgyalták 
az Arany vonatnak és a Szent Jobb­
nak nagyváradi tartózkodásával kap­
csolatos kérdéseket.

Az értekezleten kialakult terv sze 
cint az Arany vonat a Szent Jobbal

május 3-án reggel érkeznek meg a 
biharpüspöki állomásra. Innen to­
vábbirányítják Őssibe, ahonnan a vil­
lamos iparvágányon bevontatják a 
Hadapródiskola elé. Számot vetettek 
azzal is, hogy az Aranyvonat kocsija 
~~ méter hosszú és így az élesebb ka­
nyarokon nem tud átmenni. Ezért a 
MÁV illetékes vezetői próbajáratot vé­
geznek a kijelölt útvonalon egy ha­
sonló nagyságú személykocsival. Csak 
a próbajárat sikeres in ege j lésé után 
véglegesítik az egyébként tetszetős és 
minden körülményt szem előtt tarló 
tervet.

Ezer diók fog éneke,ni 
az ünnepélyes tábori misén
A Hadapródiskola előtt lesz az ünne­

pélyes fogadtatás. Innen a Szent 
Jobbot a Szent Lászl ó-térre viszik 
körmenettel. A Szent László-téren a 
Szent Jobbnak külön mennyezet s 
diezlu Iy-31 állítanak fe! Itt lesz az ün­
nepélyes tábori főpapi misé is, ame­
lyet az ország bíboros-hercegprímása. 
S eredi Jusztinján ponti fikái fényes’ 
segédlettel. A tábori misén 1000 tagú 
diákénekkar fog énekelni. Az ünnepi

szén lueszedet S eredi Jusztinján bí­
boros-hercegprímás mondja.

Az ünnepélyes főpapi szentmise 
után a Szent Jobbot díszes kövmenet­
ben a Székesegyházba viszik. Itt lesz 
kitéve a hívek és a nagyközönség tisz­
teletének. Délután búcsúáj tatosság 
lesz a Szent Jobb jelenlétében a Szé­
kesegyházban, utána pedig kiviszik a 
nagyállomáshoz, ahol már a közben 
ide vontatott Aranyvonat várja. Az 
Aranyvonat délután 5 órakor indul 
vissza Budapestre.

Visszafelé vezető utján az Arany vo­
nat 5—5 percre megáll az utbaeső egy­
házmegyei plébániák állomásain, hogy 
a hivekt lelkipásztoraik vezetésével, 
körmenetben kivonulva köszönthessék 
a dicsőséges Szent Jobbot.

A püspöki palota szentszéki termé­
ben lezajlott tanácskozás után az ér­
tekezlet résztvevői a nagyváradi róni 
kát. püspökség vendégeiként közös 
ebeden vettek reszt, amely szívélyes 
es közvetlen hangulatban zajlott le.

A Katolikus Akció bizottságának 
tagjai az e-sti órákban utaztak vissza 
Budapestre.

Ünnepi díszhangverseny 
a Szigligeti Színházban

ünnepi díszhangversenyre gyűli
össze szerdán este Nagyvárad művé­
szei kedvelő közönsége és zsúfolásig 
megtöltötte a Szigligeti Színházat. Ne­
ves budapesti művészek, világhírű 
magyar hegedűművész, s a rádióból 
előnyösen ismert ,,pécsi öregdiákok" 
szerepeltek az ünnepi est műsorán, 
melyet vitéz nagybányai Horthy fst- 
vánné tiszteletére rendeztek Gvü-
mölcsoltó Boldogasszony ünnepén 

Strausz: Cigánybáró nyitánya ve 
zette be a műsort a budapesti MÁV

zenekar zavartalan élvezetet nyújtó, 
pompás ossz játékról tanúskodó elő­
adásában, majd Kántor Béla szavalta 
el megrázó erővel Liszt Nándor ..Ma­
gyar Mialyánkját". A „pécsi öregdiá­
kok" szívderítő humora töltötte meg 
ezután a színpadot és nézőteret.. Egyik 
paródiát a másik után mutatták be 
mesteri utánzóképességgel, élükön 
Legenyei Józseffel, aki a konferanszié 
szerepét töltötte be utolérhetetlen hu­
morérzékkel.

Ezután Faragó Ibolya, a kiváló zon-
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goraművésznő játszotta el Liszt: „Sze­
relmi álom" című müvét. Nemes mű­
vészetén kívül teljes elismerést vál­
tott ki az a hősiessége is, amellyel a 
koncert céljaira egyáltalán nem al­
kalmas, kimustrált s ma már inkább 
csak színpadi kelléknek számító zon­
gora okozta technikai nehézségekkel 
megbirkózott. Nem tudjuk, kinek a 
hibája, de feltétlenül szóvá kell ten­
nünk ezt a hanyagságot és nemtörő­
dömséget. Ilyen lomtárba való, roz­
zant zongorával egy kúlturfölényével 
folyton kérkedő város mégsem vár­
hat kiváló műészeket!

Szilágyi Szabó Eszter, a magyar fil­
mek népszerű sztárja Mécs László: „A 
kirándulás elmaradt..." és Ady Endre: 
„Köszönöm című költeményét adta 
elő.

Albert Ferenc, a világhírű, fiatal 
magyar hegedűművész gyönyörű játé­
ka hangolta ezután templomi áhítatba 
a hallgatóságot. Sarasate ,,Cigányda­
lok" című müvét adta elő mély átér- 
zéssel. briliáns technikával.

Bordy Bella, a m. kir. Operaház 
nagytehetségü táncosnője libbeni 
most a színpadra, s rózsaszín fodros, 
habos ruhájában, lepkekönnyű moz­
dulataival, Strausz: Kék Duna kerin- 
gőjének közismert daliamára, való­
sággal beletáncolta magát a közön­
ség szívébe. Bordy Bella tánca után 
szünet következett, majd Szánthó 
Gyula énekelt, némi indiszponáltság- 
gal küzdve, egy magyar dali, dr 
Laczkovtts János kíséretével. Déri 
Sári, a budapesti operettek ünnepejt 
primadonnája adott elő ezután Ír/* 
dalt, majd ismét Kántor Béla jelent 
meg a színen s Mécs László: „Legyen 
világosság" és Gyónt Gézái Csak egy 
éjszakára című költeményéi szavalta 
el megrázó belső á térzéssel.

Fodor János, az Operaház tagja 
Erkel: Bánk bán operájának bordáiét 
és Gounod• Faust rondoját énekelte. 
Hatalmas baritonja diadalmasan zen­
gett az ilyen hangokat állandóan nél­
külözni kénytelen színházteremben 
Második számát meg kellett ismétel­
nie. Ismét a pécsi öreg diákok vidí­
tották fel ezután a közönséget, majd 
Bordy Bella pompás magyartáncával 
ért véget az ünnepi műsor.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

/
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Boris bolgár király a Führer
főhadiszállásán

Nagyobb létszámú erőkkel megkísérelt szovjet támadást vertek vissza 
a németek a keresi félszigeten. Moszkvában lázas védelmi

előkészületek folynak.
Berlinből jelentik; (MTI) A Führer 

Főhadiszállás áról jelentik: a Német 
Távirati Irodának:

A Führer március 24-én főhadiszál­
lásán fogadta Boris bolgár királyt és 
hosszasan. szívélyesen elbeszélgetett 
vele. A megbeszélés a világháborúban

Berlinből jelentik: (MTI) A Führer 
főhadiszállásáról közük az NTI-vcl. 
A véderő főparancsnoksága jelenti: A 
kercsi-félszigeten visszavertük az el­
lenségnek nagyobb létszámú erőkkel 
megismételt támadásait A Donee vi­
dékén német csapatok helyi jellegű 
támadás során Charchovtól keletre 
súlyos veszteséget okoztak az ellen­
ségnek. A német légierő Murmanszk 
kikötője ellen intézett támadás során 
egy nagyobb kereskedelmi hajót, va­
lamint a rakparti berendezéseket sú­
lyosan megrongálta. Német vadászok 
északon lelőttek hét angol cs egy 
szovjet gépet. Észak-Afrikában kisebb 
méretű kölcsönös felderítő tevékeny­
ség folyt. Német gépek a nap folya­
mán egymást követő hullámokban 
eredményesen támadták La Valetta 
kikötőjét. Egy cirkálót találat ért és 
több bomba becsapódása két keres­
kedelmi hajó, valamint hajómtihclyek 
és lőszerraktárak közelében volt meg­
figyelhető. A kisérő vadászok két an­
gol gépet lelőttek. Az angol repülők 
a keddi nap folyamán eredménytelen 
támadást kíséreltek me: a francia- 
belga partvidék ellen. Az elhárítás 
során nyolc gépet lelőttünk. Az el­
múlt éjjel a légelhárítás és a tengeré­
szeti tüzérség két angol bombavető­
repülőgépet elpusztított.

Leningrádban 
egyre nehezebbé válik 
az élelmezési helyzet

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Az angol 
hirszolgála I, jelenti, hogy most történt 
meg eleőizben, hogy a Szovjet kitün­
tetést adományozott angol katonák-

keletkezett német-bolgár bajtársiasság 
és barátság légkörében folyt le. Bste 
az olasz király von Hibbentrop német 
birodalmi külügyminisztert látta ven­
dégül szállásán. Március 25-én Boris 
király Göring birodalmi tábornagynál 
tett látogatást Karinthallban.

nak. Két angol repülőtiszt és egy al­
tiszt a Murmanszk felett vívott légi- 
csatában szerzett érdemeik elismeré­
séül a Lenin-rendet kapták.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met, Távirati Iroda jelenti: Majszki, a 
Szovjet Umió londoni nagykövete — 
mint az Associated Press jelenti — 
abból az alkalomból, hogy szovjet ki­
tüntetéseket nyújtott, át néhány angol 
repülőnek, újból felszólította a Szovjet 
szöveségeseit, hogy kezdeményezzenek 
támadást, ti a csakugyan győzni akar­
nak. Az 1942. év a döntés éve lesz és 
éppen ezért, a szövetségeseknek most

Amszterdamból jelentik: (NTI-) Az 
angol hírszolgálat L‘j-Di1 Iliből jelenti, 
hogy a japánok megszállták a ben- 
gáliai-öbölben lévő Andaman-szigete­
ket. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (NTI.) Az 
Associated Press a következő hivata­
los jelentést ismerteti Új-Delhiből: Az 
Andaman-szigeteket március 23-án 
megszállotta egy japán expediciós 
hadtest. Az ottlevő csapatokat pár 
nappal ezelőtt kivonták. Ezenkívül 
arra is nyílt lehetőség, hogy a sziget 
lakóinak tekintélyes részét, nőket 
gyermekeket, több fegyeneet átköl­
töztessünk. Az Audaman-szigcte 330 
mérföblnyirc fekiisznek Ransoontól 
délnyugatra, a kalkuttai úton. (MTI.)

mindent latba kell vetniök. Hogy mi­
kor és mi módon, az a szövetséges ve­
zérkarok dolga. A legfontosabb az, 
hogy a kellő lépést ne halasszák cl is­
mét és 1942 helyett ne beszéljenek újra 
1943-ról. A szövetségeseknek mindent, 
el kell követniük, hogy magukhoz ra­
gadják a kezdeményezést. Ha az ellen­
fél vakmerő, a szövetségesek legyenek 
még makacsabbak. Ha az ellenség tá­
madó szellemtől van átitatva, a szövet­
ségesek tanuskdojanak ennél is na­
gyobb mértékben ilyen szellemről. A 
siker útjára csak Így lehet rálépni.

Stockholmból jelentik: (Stefani.) A 
svéd lapok tudósítói jelenti Moszkvá­
ból, hogy lázas védelmi előkészületek 
folynak. Az ipartelepeken a férfiakat 
nőkkel helyettesítik, akiket erejüket 
messze meghaladó szolgálatra kény­
szerítenek. A nőket tízezrével dolgoz­
tatják éjjel-nappal lövészárkok készí­
tésén és más erőmüvek készítésén, 
mit sem törődve a hóval és faggyal 
sem. Szentpéterváron az élelmezési 
helyzet mind nehezebbé válik, noha 
azokat, akik készleteket rejtenek el.

Kantonból jelentik: (NTI.) Aniov 
angol engedményes területet, amely a 
kelet-ázsiai háború kitörése óta japán 
ellenőrzés alatt áll, ünnepélyesen át­
adták a kínai nemzeti kormánynak.
(MTI.)

A világ valamennyi tengerén 
hadat viselhet a japán 

hajóhad
Tokióból jelentik: (NTI) A császári 

főhadiszállás tengerészeti osztályának 
sajtófőnöke közölte, hogy a japán ha­
jóhad még nem mutatta meg igazi 
erejét. A japán tengeri erő. ha szük­
séges, nem csupán az Indiai-óceánon 
és a Csen des-tengeren visel majd ha­
dat, hanem a világ valamennyi tenge-

Egy és két pengős ezüstöt 
és törött aranyat masas naP*

áron beváltok. Svájci anker és 
czilinder órák megérkeztek

K. VASSY S.
Hlatky (v. Zöldfa) u. 19 és 16 sz.

illetve azokkal üzérkedést folytatnak, 
minden további eljárás nélkül agyon­
lövi.k (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 662. közleménye: 
A cirenaikai arcvonalon nem volt em­
lítésre méltó tevékenység. Az ellenség 
légitámadást intézett Bcngházi ellen. 
Athén környékén angol repülők nagy 
számú robbanó- és gyujtóbombát dob­
tak le. A Földközi-tenger keleti ré­
szén torpedóvető gépeink megtámad­
tak egy ellenséges hajóalakulatot és 
egy közepes tonnatartalmu cirkálót 
biztos találat ért. (MTI.)

Rómából jelentik: (NTI.) Reuter­
nek azzal az állításával kapcsolatban, 
hogy a Földközi-tengeren lezajlott 
tengeri és légiütközetben olasz rész­
ről elveszett egy csatahajó és több 
más hajó, valamint az angol karaván 
csupán kisebb veszteséget szenvedett, 
római körökben megállapítják, hogy 
ezek az állítások alaptalanok. Egyet­
len olasz hajót sem ért találat, még 
kevésbé sülyedt el. (MTI.)

Hadműveleti övezet: (Stefani-) A 
keleti arcvonalon küzdő olasz csapa­
tok légiereje német repülőkkel együtt 
légiharcokban lelőtt három szovjet gé­
pet. Egy negyediket szintén eltaláltak. 
Valószínűleg az is lezuhant. (MTI.)

rén. A háború elején kivívott nagy­
szerű tengeri győzelmek csupán a kez­
detet jelentették és most elérkezett 
az ideje annak, hogy a japán haditen­
gerészet megmutassa igazi erejét- —1
(MTI.)

Washingtonból jelentik: (OFI.) A 
tengerészeti minisztérium közlése sze­
rint ellenséges tengeralattjárók az at­
lanti-óceáni partok mentén elsülycsz- 
tettek egy közepes nagyságú amerikai 
kereskedelmi hajót. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) Az 
Egyesült Államok haditengerészetügyi 
minisztériuma közli, hogy két rom 
boló március eleje óta eltűnt, úgy, 
hogy elveszettnek kell őket tekinteni- 
(MTI.)

Súlyos vesztesegexet oüoztaK a németek 
a szovíet haderőnél a Donét vidékén

Elfoglalták a japánok az Andaman-szigeteket
Ámoyt átadták a japánok a kinai nemzeti kormánynak. — Brazíliában 

tovább tart az izgatás a tengelyhatalmak ellen

81

A „Scharnhorst“ német csatahajó két óriás ágyúja

Elvágták a japánok a Toungoor- 
Mandalay közötti utat

Stockholmból jelentik: (NTI.) Mint 
az angol hírszolgálat Burmából közli. 
Toungoori arcvonalon a helyzet ag­
gasztó. A japánok megkerülve az ott 
harcoló kínai csapatokat elfoglalták 
a Toungoortól északkeletre levő re­
pülőteret. Heves harcok vannak fo­
lyamatban. A japánok elvágták a 
Toungoor Mandalay közti utat. (MTI) 

Tokióból jelentik: (NTI.) A Tokio 
Nishi Nishi az egyik fülöp-szigeteki 
támaszpontról jelenti, hogy a japán 
repülőgépek március 24-én példátlan 
erejű tömegtámadása során bombák­
kal árasztották el a Corregidor erő­
dítményét. A támadás során a repü­

lők az ellenség egész légvédelmi tü­
zérségét clhallgattatlák- (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) Az 
angol hírszolgálat Oltavából jelenti, 
Jones ellentengernagy az atlanti-óceá­
ni partvidék főparancsnoka annak a 
nézetének adott kifejezést, hogy a 
nyár folyamán ellenséges tengeralatt­
járók jelennek meg a Szent Lőrinr- 
öbölben. (MTI.)

Lisszabonból jelentik: (Stefani.) 
Riodejaneirói hírek szerint. Brazíliá­
ban tovább tart az izgatás a tengely■ 
hatalmak ellen. Sao Paolo állam egyik 
városában szétrombolták az olasz, né­
met cs japán állampolgárok lakásait
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Egységes közvélemény
ritkán nyilvánul meg. Teljes azonban 
az összhang valamennyi társadalmi 
osztály, orvosok és laikusok között 
egyaránt abban, hogy a jászkarajenöi 
Mi ra keserű víz kitűnő hashajtó. Ize 
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nem kellemetleu, hatása gyors, biztos, 
de enyhe. Jódot is tartalmaz, mely az 
érelmeszesedés, golyvaképződés el­
lenszere. Kérdezze meg orvosát! Kap­
ható mindenütt!

•^i Érdekes és életrevaló mm- 
tetolat terieszfett a Baross 

Szövetség a kormány elé
Nagyváradról népes küldöttség vett részt az országos

kongresszuson

%3G>

Nagyvárad. Saját tud. Csak most ér- 
kérnék hasa a Baross Szövetség nagyvá­
radi tagozatának kiküldöttei, akik Bu­
dapesten resztvettek a szövetség kon­
gresszusán, amelyen több mint nyolc­
van vidéki fiók képviseltette magit. A 
nagyváradi fiók részéről dr. Patzkó 
Elemér társelnök és dr. Könyves Ervin, 
a szövetség ügyészének helyettese. Nagy 
János ügyvezető alelnök. Széli Férenc, 
az asztalos szakosztály elnöke. Nagy 
István jegyző jelent meg. A nagyváradi 
kiküldöttek resztvettek a teljes egy hé­
ten át folyó tanácskozásokon, valamint 
magán a nagygyűlésen, amelyen a nagy­
váradi fiók részéről a következő javas­
latokat terjesztették be:

Az áru országos elosztásánál a zsidó 
üzletek csak a keresztény üzletek ellá­
tása után jöhessenek bizonyos mértékig 
tekintetbe; a zsidóbújtatás (strómanéig) 
rendszerével szemben a legerélyesebben 
lépjen fel a kormányzat: i Hangya fió­
kok működése olyképpen szabályoztas- 
sék, bogy az életképes keresztény ke­
reskedelemnek ne csináljon konkuren­
ciát; közszükségleti cikkeket zsidók ne 
árulhassanak.

Mindezeket a javaslatokat magáévá 
tette a kongresszus s felterjesztette a 
kormányhoz, amelytől nemcsak a Ba­
ross Szövetség, hanem az egész magyar 
közvélemény hathatós intézkedéseket 
várja.

Mit javasolnak a magyar 
kereskedők a zsidókér­

désben ?
Minden liberális zsidó szellemű ke­

reskedelmi testület és asztaltársaság 
azonnali feloezlatása.

\z árúk igazságos szétosztása, hogy 
i gyárak nocsak protekciósoknak, zsi­
dóknak é<5 szövetkezeteknek adjanak 
árut.

Zsidó üzletek feltűnő megjelölése és 
általában a zsidók kötelező megjelö­
lése.

A stróhmann rendszer megszünteté­
se. Az első alkalmazott se lehessen 
zsidó.

Zsidó kereskedők kötelesek legye­
nek üzleteiket feltűnő helyen „zsidó 
üzlet' megjelöléssel ellátni.

A még mindég zsidó kézben levő 
ftyersgyapjú és tollkereskedelem átál­
lít ás a.

A meg mindig zsidó közben' levő 
épület- ée müfakereskedeeleinben az 
átállítás kereesztülvitele és megfelelő 
tanfolyamok rendezése.

Ingatlan közvetítéstől a zsidók el­
tiltása.

A hiteltudósitáeból a zsidók kizá­
rása.

A strOhmanság megakadályozása ér­
dekében az iparengedélyt kérő házas 
társának személyi adatait is vizsgál­

ják meg és zsidó alkalmazott eeetén az 
iparigazolvanyt tagadják meg.

A III. zsidótörvény megalkotása ki­
zárólag a faji jelleg alapulvételével.

Zsidóktól a magyaros neveket von­
ják vissza és kötelezzék őket régi zsi­
dó neveik használatára.

A kormányzat intézkedjék az új ke­
resztény kereskedők üzlethelyiséghez 
juttatása iránt.

A vas-, az üveg- és ez ékszerkeres­
kedelem kereesztény kezekbe adása.

\z ipari,estületek és más érdekkép­
viseletek megtisztítása a zsidó tisztvi­
selőktől.

A zsidókat zárják ki a közszállitá- 
sokból.

A zsidóbérlők üzlethelyiségének kö 
telező felmondása abban az esetben, 
ha keresztény bérlő jelentkezik.

Szűkösen rendelkezésre álló köz­
szükségleti cikkek forgalmából a zsi­
dók teljes kizárása.

A keresztény italmérési engedélye­
seknek a likőrfélék és szódavíz előállí­
tása terén, valamint az italmérési il­
leték kivetése tekintetében a régi zsidó 
engedélyesekkel szemben mutatkozó 
hátrányosáét helyzetét a kormány 
szüntesse meg.

A szóda vizgyar (.ásnak keresztény
kezekbe való juttatása.

Nagy gondot fordít a leventeíntézméiy 
a vaüáserkőicsi nevelésre

A leventeintézmény elsőrendű fon­
tosságú feladatának tartja a leventéit 
valláscrkö'c'i nevelését. ezért egy ró­
mai katolikus és egy protestáns tábori 
lelkész! állást rendszeresített a leventék 
lelki gondozásának vezetésére, A lelké­
szeket tábori kápolnákkal látták cl. 
hogy bárhol, akár a szabad ég alatt is. 
végezhessék tábori isten tiszteleteken. il­
letve áldozásokon és ur vacsoraoszt ásó­
kon a leventék lelki nevelését.

A tábori kápolnákat hordozható bőr­
tokban táskában helyezték el. A kato­
likus kápolnában a tábori oltár felállí­
tásához szükséges kellékeket és a pom­
pás miseruhákat — a protestánsban ara­
nyozott ezüstkelyhekct, keresztelő fel­
szerelést. gyönyörűen vésett úrasztali 
kenyértartót, kanosokat, gyertyatartókat 
találunk.

Ez évben először rendezik meg orszá­
gosan a leventék húsvéti közös áldozá­
sát a Hösök-terén május 14-én fÁldozó­
csütörtökön). Serédi Jusztinián bíboros

hercegprímás végzi a szertartást több 
mint 100 pap segédletével. A protes­
tánsok Úrvacsora vétele keriiletenkin t 
történik a nagyhetet megelőző héten. 
A leventék ezen a héten kiképzésük he­
lyett vallási kötelezettségüknek tesznek 
eleget. Budapesttel egvidőben — orszá­
gos rendelet értelmében — a vidéki is- 
I olás és iskolán kívüli leventék ugyan­
csak szentáldozáson, illetve Úrvacsorán 
vesznek részt.

A most befejezett erdélyi levente kör­
zet- iranesnoki tanfolyam hallgatóit a 
megbízott levente tábori lelkészek rend- 
7f>res erkölcsi oktatásban és lelki gon­

dozásban részesítették. A tanfolyam 
gyónással és szentáldozással, illetve Ur- 
vacsoraosztással végződött. amelyre a 
hal!"-‘ók az utolsó héten esti vallásos 
összejöveteleken készültek elő. így — 
jó lelki fegyverekkel ellátva mentek 
munkahelyükre: az erdélyi magyar le­
venték közé.
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Lelkigyakorlatot tartanak 
a vasutasok

Nagyvárad állomáefönökeégs az aláb­
bi hirdetményt adta ki: Üzletvezetősé­
günk 7138—-1942. 1. ez. rendeletére a 
római katolikus vallásu alkalmazottak 
lelki életének minél hatásosabb kiraélvi- 
lése érdekében — a múlt évhez hason­
lóan — ez évben is közös szentáldozás- 
sál végződő háromnapos lelkigyakorla- 
lot (triduum) fogunk tartani.

A lelkigyakorlatok a Székesegyházban 
/. hó 26., 27. és 28-án, azaz csütörtök, 
péntek és szombaton 16 óra 30 perces 
kezdetiéi lesznek megtartva. A közös 
szentáldozás pedig f. Hó 29-én. Virág- 
vasárnap reggel a 8 órai szentmise alatt 
lesz.

Indulás az állomásról mindennap, le­
hetőleg együttesen. 16 óra 15 perckör.

Felhívom az összes római katolikus 
vallási! alkalmazottakat, hogy a lelki­
gyakorlatokon családtagjaikkal együtt 
minél nagyobb számban vegyenek részt. 
Nagyvárad 1912 március hó 23-án.

Laky László, 
állomásfőnök.

A MÁV nyugdíjasok is részt- 
vesznek a lelkigyakorlaton
Fenti értelemben bocsátotta ki felhí­

vását a nyugdíjasok elnöksége is: A 
MÁV nyugdíjasok Országos Egyesületé­

nek helyi elnöksége felhívja a római ka- 
tolikus vasúti tagjait, hogy f. hó 26.. 
27. és 28-án a Székesegyházban naponta 
16 óra 30 perces kezdettel tartandó há- 
romnapos lelkigyakorlaton családtag, 
iáikkal minél nagyobb számban megje. 
lenni szíveskedjenek; úgyszintén f. hó 
29-én Virágvasárnapján 8 órakor , 
szentmise keretében a közös szentáldo- 
záson is. Elnökség. 
♦♦♦♦*•♦♦♦*»♦♦♦♦♦♦♦»♦*»

Ä Kormányzó úr részivel! 
az 0M6E egyik előadásán
A Magyar Országos Tudósító je. 

lenti: A mezőgazdasági kiállítással
kapcsolatos gazda-héten az OMGE össze« 
szakosztálya ülést tartott, amelyen Tű­
zzön János dr. egyetemi tanár tartott 
előad-ist a hazai többte.rmelés lehetősé­
geiről. Az előadáson résztvett Horthy 
Miklós kormányzó is.

Pareschi, olasz föld- 
miveíésügyi miniszter 

Budapesten
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Pa. 

refchi olasz földművelésügyi miniszter 
szerdán este a Duna-palotában vacsorát 
adott, amelyre hivatalos volt a kormány 
több tagja és a földművelésügyi minisz­
térium vezető tisztviselői.

A Kormányzó ur vasárnap déli 12 óra­
kor kihallgatáson fogadta Pareschi olasz 
földművelésügyi és erdészeti minisztert 
és átnyújtotta neki a Magyar Érdemrend 
nagykeresztjét. Anfuso budapesti olasz 
követ vasárnap délben ebédet adott a 
Budapesten tartózkodó olasz miniszter 
tiszteletére az olasz követségen. Az ebé­
den magyar részről megjelent a föld- 
művelési, a pénzügyi, a kereskedelem- 
és iparügyi miniszter, valamint az egyes 
minisztériumok magasrangu tsztviselői.

Titokzatos lég­
gömbök jelentek 

meg Biharon
(Cséjfáról jelentik: Tegnap délután 

Cséffán kisebb léggömböt láttak 
észak-kelet felől közeledni. A lég­
gömb, amelyre kis bádogszclcncc volt 
erősítve, lassan ereszkedni kezdett. 
Több cséffai lakos figyelemmel kísér­
te a szálló léggömböt és követte az 
útját egészen addig, amíg az a földre 
szállott. Az emberek rájöttek, hogy 
ez a körülbelül két méteres átmérőjű 
léggömb azonos azzal, amelyről már 
a rádió is figyelmeztetést adott. Az 
utasításnak megfelelően érintetlenül 
hagyták, rögzítették és értesítették a 
nagyváradi illetékes hatóságokat. A 
léggömb Nagyváradra való szállításá­
ról azonnal intézkedés történt, úgy. 
hogy az már Nagyváradon van.

Értesüléseink szerint Nagyváradon 
is több ilyen léggömböt fogtak a re­
pülőtér közelében és az Aradi-úlon. 
A közönség példaadó fegyelemmel vi­
selkedett, azonnal értesítette a kato­
naságot, amely ártalmatlanná tette a 
léggömböket. A léggömb sárgás gumi- 
szerű anyagból van. A reája szerelt bá­
dogkannában közönséges gyúlékony, de 
nem nagyon veszélyes folyadék van.

Száraz, hámlós arcra használjon
tulzsiros Sie la-keéntei Farkas István APOLLO DROGÉRIA 

és „CORSO“ illatszertár, Rákóczi-ui
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Uf-Guinea, a parlagon heverő
kincsek országa

Japán utolsó hódítása Ausztrália megszállása előtt
4* Ausztráliát "övező e,zi »élcsoportok 

Forábsn Uj-Guinea foglalja el az első 
helyet. Bár az ötödik kontinenssel följ- 
rajzilag nincsen szoros összefüggésben, 
mégis hozzátartozik, mert a T mes-szo- 
ros mindössze 150 kilométer széles és 
mélysége ie alig éri el a 200 métert, te­
hát sekélyebb a Nagy Szunda-szigeteket 
az ázsiai szárazföldtől elválasztó ten­
gerrészeknél.

Uj-Guinea ma a föld legismeretle­
nebb rész*.

A sen Tolok már 400 éve felfedezték 
agyán és nyugati felét a hollandok, a 
keleti részeket pedig a britek közel 
ftis esztendeje birtokolják,

e sziget legnagyobb részére azonban 
fehér ember még a mai napig sem, 
tette lábát.

A kutatások legfőbb nehézségeit a me­
redek — és egyes helyeken tekintélyes 
(5000 m.) magasságot elérő — hegylán- 
rnk. a sűrű, járhatatlan őserdők és vé­
gül a gyér lakosság és ezáltal a teher­
hordókban mutatkozó hiány képezik. A 
partok legnagyobb része lapályos ugyan, 
de velük párhuzamosan áthatolhatatlan 
mangrove-mocsarak húzódnak, mögöt­
tük pedig az egész szigetet átszelve ma­
gas hegylánc terül el, melynek csúcsain 
— annak ellenére, hogy a sziget az 
egyenlítő közelében fekszik — örök jég 
és hó honol.

A világ második leg­
nagyobb szi eret e

Uj-Guinea Grönland után a világ leg­
nagyobb szigete, kereken 785.000 négy­
zetkilométerrel. Hosszúsága 2400, legna­
gyobb szélessége pedig 660 kilométert 
tesz ki. lakossága csupán 800.000 benn­
szülöttből áll. Éghajlata megfelel az ál­
talános trópusi kiimának: a hőmérsék­
let 25—28° körül váltakozik. Az egyen­
letes meleg, a sok csapadék és a bővizű 
folyók hihetetlen termékennyé vará­
zsolják a talajt. Csodálatos növényvilá­
ga a trópus pompájáról és gazdagságáról 
tanúskodik. A hegyeket 3300 méter ma­
gasságig sűrű erdő, sőt 900 méterig ős­
erdő borítja. A partokon kókusz- és az 
értékes szágópálma egyaránt otthonos.

A bennszülöttek csak abból élnek, 
amit a természet nyújt nekik. Napi táp­
lálékuk banán, cukornád és szágó. Bár 
a termékeny föld pazar bőkezűséggel 
gondoskodik róluk, mégsem hasonlítanak 
a trópusi szigetek lustaságukról köz­
mondásos bennszülötteihez. Fürge, élénk 
szorgalmas emberei,. Alkalmas helyeken 
kókusz-pál maül tét vényeket létesítenek 
és földjeiket is ügyesen művelik. Emel­
lett jól bánnak a különböző szerszá­
mokkal is. Csónakokat és tutajokat 
építenek. halásznak és ügyes fazekasok; 
élénk színű fafaragásaik jó ízlésről ta­
núskodnak. Legnagyobb részük cölöp- 
házakban lakik.

Kihasználhatatlan 
kincsesbánya a sziget
Európai részről eddig még csak édes­

keveset tettek ennek a valóságos eldorá- 
dónak feltárásáért, pedig rengeteg hasz­
not tudna a kultúrál lám oknak hajtani. 
Annak, hogy ez eddig nem történt meg. 
elsősorban az a magyarázata, hogy a szi­
get mostani urainak, a hollandoknak és 
briteknek nincsen elég emberük a gyar­
matosításra és Uj-Guineín kívül bőven

varinak olyan birtokaik is, melyeknek 
kiaknázása a jobb közlekedési útvonalak 
stb. révén gazdaságosabb. Mindezek el­
lenére a kivitel már ma sem jelenték­
telen. A mezőgazdasági export, mely a 
koprát, kaucsokot és gyöngykagylót fog­
lalja magában, természetesen Ausztrália 
felé irányul. Ez a kivitel 1936—37-ben 
már 2.3 millió ausztráliai fontot tett ki. 
melyből 1.2 millió font csak a kopráért 
folyt be.

A bányászat természetesen még fej­
letlenebb. Bár a sziget földje az eddigi 
szórványos kutatások szerint is bő 
arany-, barna-szén-, ólom-, cink- és kén- 
telepeket, rejt magiban, kivitelre eddig 
csupán az arany került mégpedig 1936- 
bsn körülbelül 7000 ki'ogrammis rneny- 
nyiségben. Az ország számos bővizű fo­

lyója olcsó energiát és szállítási lehető­
ségeket nyújtana n föld kincseinek fel­
tárására — a Sepik folyó 1000 kilomé­
teres hosszúságban hajózható; — Ausz­
trália és Hollandia azonban ember- 
any a »hiánya miatt mindezeket a lehető­
ségeket kénytelen volt kiaknázatlanul 
hagyni.

Uj-Cuinea új urának. a 100 milliós 
Japánnak azonban bőven van embere 
arra. hogy a páratlanul gazdag sziget is­
mert é-= még fel nem fedezett kincsei­
nek feltárásáról gondoskodhasson. A 
pápuák országa előreláthatólag nem so­
káig marad a föld egyik legtitokzato­
sabb zuga és az őserdők fülledt csend­
jét hamarosan gözfűrészek lármája és 
emelödaruk csikorgása fogja felverni.

(K—y L—a)

i kormányzóhelyettes jelenlétében 
avatták fel Eassán az ott 

állomásozó honvédalakulatoknak 
adományozott zászlót

Kassáról jelentik: (MTI.) Fé.nyes 
keretek között avatták fel a Kassán 
állomásozó honvéd alakulatoknak ado­
mányozott zászlókat. Az ünnepélyen 
a Kormányzó urat Horthy István kor­
mányzóhelyettes képviselte. A Kor­
mányzóhelyettes úr repülőgépen ér­
kezett meg Kassára. A repülőtéren a 
Himnusz hangjai mellett fogadta a 
jelentéseket, majd az ágyuk 33 dísz'ö- 
vést adtak le. A Kormány zóhelyettes 
ellépett az akadémikusok díszszázada 
előtt. Báró Schell Péter főispán és 
Szent, Imre alispán üdvözölte a fő­
méi tóságu urat. A dómnál Polli Sán­
dor polgármester és Madarász István 
püspök üdvözölték. A Kormányzóhe­
lyettes ezután lerótta kegyeletét II.

Rákóczi Ferenc sírjánál- ,A főutcán 
felsorakozott tömeg lelkes ünneplés­
ben részesítette a Kormányzóhelyet­
tes urat, aki a Báíhory-térre ment 
Pohl Sándor polgármester rövid be­
széd kíséretében átadta a Kassa vá­
ros által adományozott három csapat- 
zászlót, amelyet a Kormányzóhelyet­
tes úr a Kormányzó úr által adomá­
nyozott szalagokkal díszített fel. Az 
ünnepély díszmeiietlel zárult le. Dé'- 
ben a helyőrség tisztikara díszebédet 
adott a Kormányzóhelyettes tisztele­
tére. Horthy István a délután folya­
mán repülőgépen visszatért a fővá­
rosba. A repülőtéren ünnepélyesen 
búcsúztatták.

Rendelet o hadbavonult 
közalkalmazottak munka- 

viszonya és javadalmazasa
tárgyában

5

mondja a rendelet, hogy az így meg* 
állapított javadalmazás nem lehet ke­
vesebb, mint az az összeg, amely a 
munkásnak egyéb rendelkezések sze­
rint hadisegély címén jár. Kimondja 
továbbá a rendelet azt is, hogy azok 
után a családtagok után, akik után a 
rendelet alapján javadalmazás nem 
jár (testvér, szülő, nagyszülő) érve- 
nve.síthetők a hadisegély tárgyában 
kiadott rendeletben biztosított igé­
nyek.

4 Magyar Távirati Iroda jelenti,: 
A Budapesti Közlöny március 25-én 
megjelent száma közli a kormánynak 
a honvédelmi kötelezettséget teljesítő 
közszolgálati, köztestületi, közintézeti, 
közüzemi alkalmazottak illetményei­
ről és egész jogviszonyaik szabályozá­
sáról szóló régebbi rendelet módosí­
tása tárgyában kiadott rendeletét. A 
rendelet a mozgósítás vagy háború 
esetén rendes, vagy tényleges katonai 
szolgálatot teljesítő, illetve póttarta- 
léki kiképzésre bevonult nem csalá­
dos közalkalmazottak részére az ed­
digi 3 év helyett már két évi katonai 
szolgálat után biztosítja polgári illet­
ményüket. Kimondja továbbá a ren­
delet, hogy azokra a rendes, tényleges 
katonai szolgálatot teljesítő, vagy pót- 
tartaléki kiképzésre bevonult nem 
családos közalkalmazottakra, akik ka­
tonai szolgálatuk alatt családossá vál­
nak, illetményük szempontjából alkal­
mazni kell a családos alkalmazottakra 
vonatkozó rendelkezéseket. Elrendeli 
a rendelet végül azt is. hogy a kato­
nai szolgálatra behívott közalkalma­
zottaknak be kell jelenteni valóságos 
katonai rendfokozatukat is.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A Budapesti Közlöny március 25-én 
megjelent száma közli a kormánynak 
a honvédelmi kötelezettséget teljesítő 
közszolgálati, köztestületi, közintézeti, 
és közüzemi munkások javadalmazá­
sának és munkaviszonyának szabályo­
zása tárgyában kiadott rendeletét. A 
rendelet a katonai szolgálatot telje­
sítő családos munkások részére bizto­
sítja a bevonulásuk előtti általános 
munkabérük teljes összegét az utolsó 
munkanaptól számított 15 napra. Ezt 
az időt követően a családos munkás 
ha csak féleségé van és gyermeke 
nincs, az általános munkabérnek 40

százalékát, akinek gyermeke van, eg) 
gyermek esetén munkabérének 5(1 
százalékát, két gyermek esetén 60 szá­
zalékát, három gyermek esetén 70 
százalékát, 4 gyermek esetén 80 szá­
zalékát, öt gyermek esetén 90 száza­
lékát és ötnél több gyermek esetén 
munkabérének 100 százalékát kapja. 
A rendelet szempontjából gyermek­
nek tekintendő a munkás háztartásá­
ban eltartott saját, vagy felesége tör­
vényes, törvényesített, örökbefoga­
dott, avagy házasságon kívül született, 
16-ik életévét be nem töltött gyerme­
kek, vagy unokája, ha az eltartás kö­
telezettsége a munkást terheli. Ki-

Nem hetreofnah, 
hanem nősülnek 
Ausztráliában az 
amerikai katonák
Lisszabonból jelentik: (Stcfani.) 

Lisszaboni jelentés szerint az Ausztrá­
liába érkezett amerikai katonákat 
sokkal inkább érdeklik a nők, mint 
a háború. A brisbanei érsek kijelen­
tette, íiogy a katolikus egyház nem 
hajlandó elismerni az amerikai kato­
nák cs az ausztráliai nők közt elha­
markodva kötött házasságokat. Az 
amerikai katonák azért jöttek Au­
sztráliába — hangoztatja az érsek, — 
hogy harcoljanak, nem pedig, hogy 
nősüljenek. (MTI.)

Cripps 75 periig tárgyalt 
az Indiai nemzeti kongresszus 

elnökével
Amszterdamból jelentik: (NTI.) Az 

angol hírszolgálat új-delhii jelentése, 
szerint Cripps szerdán másodízben 
folytatott megbeszélést Bengáüa kor­
mányzójával és Wavel tábornokkal.

Amszterdamból jelentik: (INTI.) 
A brit hírszolgálat Uj-Delhi közlése 
szerint Cripps szerdán 75 percig tartó 
megbeszélést folytatott Azaddal., az 
indiai nemzeti kongresszus elnökével. 
Azad, akinek arca a tárgyalás után 
igen komoly és gondterhes volt, nem 
volt hajlandó nyilatkozni a megbeszé­
lés eredményéről. (MTI.)

Gyümölcsfák,
rózsák, diszbokrok és íenyőfélék
kaphatók «VIKTORIA* kerté- 
szetben, Nagyvárad, Balassa-tér.
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Milyen sorrendben kell 
jelentkezni a zsirnyilván- 
tartő könyvecskékért ?
Nagyvárad város polgármestere a kö­

vetkező hirdetményt adta ki:
Nagyvárad város Közélelmezési Hiva­

tala felhívja a helybeli húsiparosokat, 
hogy a március havi zsírelszámolás 
megfejtése és a zsírnyilvántartó köny­
vecskék átvétele végett folyó hő 26 — 
28-ig feltétlenül jelentkezzenek a Köz- 
élelmezési Hivatalnál a következő sor­
rendben :

Március 26-án az Á—F betűvel kez­
dődő nevüek; 27-én a H—P betűsök és 
28-án a L—Z betűsök.

Egyúttal figyelmeztetnek a húsiparo­
sok, valamint a fogyasztó közönség is. 
hogy a leszámolás megejtése után már­
cius havi zsírjegy szel vények el nem fo­
gadhatók és be nem válthatók.

Azon húsiparosok, akik ezen rendel­
kezésnek eleget nem tesznek, a további 
sertéshús- és zsírelosztásból azonnal ki­
záratnak.

Közgyűlést tartott 
Budapesten az Orszá­

gos Központi Hitel- 
szövetkezet

HOT JELENTI: Ezernél több hitel- 
Szövetkezet kiküldöttje, valamint a 
gazdasági és közélet számos kiválósá­
gának jelenlétében folyt le a Vigadó­
ban az Országos Központi Hitelszö­
vetkezet ezévi kongresszusa és köz­
gyűlése. Az igazgatói jelentés után 
Schandl Károly dr titkos tanácsos, a 
OKH alelnök-vczérigazgatója tartott 
előadást a pénzügyi helyzet és a hi­
telszövetkezet címmel, majd Schell 
Péter báró kassai főispán beszélt a 
hitelszövetkezetekről.
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Ünnepnapja volt szerdán 
a tűzoltóságnak

Kitünően sikerült vizsga, közgyűlés és díszhangverseny
(Saját lúd-) Rendkívül nagy siker­

rel fejezték he a március 15-én kez­
dődött tűzoltótan folyamot Bihar me­
gye és Nagyvárad tűzoltói A tan­
folyam vizsgája a tűzöl tólak tanyában 
szerdán délelőtt fél tíz órakor kezdő­
dött a vármegye és a város főispánjá­
nak. dr vitéz Nadánxi alispánnak, 
mint a tanfolyam felügyelőjének, dr 
Sons polgármesternek jelenlétében.

A vizsgát mintegy 300 főnyi közön­
ség élvezettel figyelte azzal a meggyő­
ződéssel. hogv tűzoltóink hivatásuk 
magaslatán állanak és Rehák Tamás 
főparancsnok, a tanfolyam parancs­
noka elismerésreméltó sz.ik-zerűség- 
ge! vezette le a tanfolyamot.

A gyakorlati vizsga tárgya egv égő 
fa volt. melyet meglepően nagy kép­
zettséggel végül is a váradt hivatásos 
tűzoltók oltottak el. A tanfolyam hall­
gatói korszerű tűzoltó- és kárelhárító­
gyakorlatokat mutattak he, melye­
ket a közönség őszinte elragadtatással 
figyelt Kitűnően sikerült a légoltalmi 
gyakorlat is. melvnek tanítását lég­
oltalmi szakemberek végezték. Úgy a 
vezetőséget, mint a tisztikart külön el­

ismerés illeti a végzett munkáért.
A vizsga befejeztével a kiváló tűz­

oltók emlékérmeket kaptak, ezután az 
önkéntes tűzoltók zászló alatt a vár­
megyeház közgyűlési termébe vonul­
tak. Itt előbb Bihar vármegye és 
Nagyvárad thj. város Tűzoltó Szövet­
sége. majd pedig Nagyvárad Önkéntes 
Tűzollótesiilele tartotta meg évi ren­
des közgyűlését vitéz dr Nadányi .Iá 
nos alispán elnökletével. A közgyűlés 
táviratban üdvözölte a tűzoltóság or­
szágos vezetőjét. Budapest tűzoltó­
főparancsnokát. A megjelentek el­
fogadták az elmúlt év zárszámadásait, 
úgyszintén a folyó év költségvetését. 
A nagyváradi tűzoltók ünnepélyes fo­
gadalmat is tettek le az elnöklő al­
ispán kezébe, az ország alkotmányai­
hoz való hűségükre és a rájuk váró 
nagy feladatok teljesítésére.

Közgyűlés után társasebéd volt a 
Mátyás“-ét teremben.
Este R órai kezdettel a nagyváradi 

Önkéntes Tűzoltó Testület szimfo­
nikus zenekarának hangversenye volt 
a református Kultúrpalotában, melv 
nagy sikerrel zárta le a tanfnlvamot.

Berlinben semmit sem 
tudnak Macuoka vatikáni 

útjáról
Berlinből jelentik: (MTI) Illetékes 

tiémet helyen közük: Berlinben sem­
mit sem tudnak arról, hogy Macuokát 
volt japán külügyminisztert, rövidesen 
Japán vatikáni képviselőjévé nevezik 
ki. Tény azonban, hogy Japán és a 
Vatikán közt tárgyalások folynak a 
diplomáciai kapcsolatuk felvétele 
ügyében.

Más vágányra 
akarták tereim a 

riomi pert
Vichyböl jelentik (MTI.) A Német 

Távirati Iroda jelenti: Mint általában 
megbízható helyen mondják, a riomi per 
hosszabb elnapolásáról, vagy éppen meg­
szakításáról szóló híresztelések nem lát­
szanak teljességgel alaptalanoknak. A 
vichy-i kormány szombati miniszterta­
nácsa azt vizsgálta meg. miként lehetne 
a pert más vágányra terelni. Mivel a 
minisztertanács nem tudott döntést hoz­
ni. vichy-i politikai körök tudomása sze­
rint Barthelémy igazságügy minisztert 
azzal hízták meg. hogy a per anyagát 
vizsgálja meg jogászi szempontból és 
minél hamarabb tegyen előterjesztést a 
kormánynak a per alkalmas módon való 
felszámolására.

'4444444444444444444444444444444444444444444444444444444

Milyen sorrendben kell bejelenteni 
az élelmiszeri egyek kiosztása 

elleni felszólamlásokat ?
Nem pótolhatók az elveszett vagy megsemmisült 

élelmiszerjegyek
Nagyvárad thj. város polgármestere. 

Közélelmezési Hivatal. 2334—1942. k. 
é. szám alatt a következő hirdetményt 
adta ki:

Nagyvárad thj. város polgármestere 
értesíti az érdekelteket, hogy az 1942 
április l-lől 1942 június hó 30-ig ér­
vényben levő élelmiszer jegyek kiosz­
tása elleni felszólamlásokat Nagy­
várad thj. város Közélelmezési Hiva 
tala a következő sorrendben intézi el:

I. kerület március hó 28-án, 
szombaton; Magában foglalja a sze­
gedi vasútvonaltól a Sebes-Körös jobb­
partján haladva, a Mikszáth Kálmán­
ul va. Ralassa-lér. báró Elötvös József- 
utcák által határolt városrészt.

II. kerület március hó 30-án, 
hétfőn: Magában foglalja a Mikszáth 
Kálman-utcai vashídtól a várad velen­
cei vasúti hídig. Kolozsvár-Nagyvárad 
mellett haladva, a Kálvária-utcáig ha­
tárolt részt, valamint Kálvária-utcát: 
Kórház-utcát. Bíró-telepet, Alsó és 
Felső Nilgesz-telepet.

III. kerület március hó 31-én, 
kedden; Magában foglalja a Sebes- 
Körös balpartján, a kolozsvári mmii­
től kezdve a Ghillányi-utea. Torna-u. 
által határolt városrészt.

IY. kerület, április 2-án, csü­
törtökön; Magában foglalja a III. ke­
rület Ghilányi-utca, Torna-utca határ­

vonalától kezdve a Rulikovszky-úl. 
Mezey Mihály-utca, Szent László-térig 
terjedő városrészt.

V. kerület április 2-án, csütörtö­
kön: Magában foglalja a Szent Faszin­
ier. Mezey Mihály-utca, gróf Appo- 
nyi-fasor, Vitéz-utca és a Sebes-Körös 
balpartja által határolt városrészt.

VI. kerület április 3-án, pénte­
ken: Magában foglal ja a Rulikovszky- 
út, Apponyi Albert-fasor, Vitéz utcá­
tól a r.aál Mózcs-utcáig terjedő részt.

VII. kerület április 4-éns szom­
baton: Össi-lelep és Hegyközség.

Felszólalások alkalmával mindenki 
hozza magával rendőrségi bejelentő­
lapját, valamint a január hónapban 
kibocsátott élelmezési jegyek kísérő­
lapját, amidőn az eddig esetleg el­
mulasztott lakásváltozások bejeién le­
se is eszközölhető.

Nagyvárad thj. város Közélelmezési 
Hivatala felhívja még a közönség fi 
gyeimét, hogy az elvesztett, megsem­
misült élelmezési jegyek a 300.100 
1942. számú rendelet értelmében újjal 
nem pótolhatók, ilyen irányú kérel­
met a Közélelmezési Hivatal, kivétel 
nélkül, minden esetben elutasít.

Nagyvárad, 1912 március hó 23-án.

Dr Soós István s. k.,
polgármester.

Szirénapróba
Értesítem a város lakosságát, hogy 

folyó hó 28-án szombaton 13 órakor a 
nagyváradi vasútállomás felvételi épít. 
letére felszereelt légoltalmi szirénák 
nak műszaki ellnörzö próbája fog meg- 
tartatni.

A város riasztórendszerébe bekap, 
csőit többi szirénáknak ez alkalommal 
próbája nincsen.

Úgyszintén nincsen tennivalója a ha­
tósági légoltalmi szolgálatra beosztot­
taknak és a közönségnek sem.

Nagyvárad, 1942. évi március 27-én.
Légoltalmi parancsnok

Nagyvárad, 1942. évi március h6 26. 
A kapitányság vezetője; Ur Moorva,h 
György, m. kir. rendörfötanácsos.

Müveit nwnkaaMtalmali 
vannak Nagyváradén 

és környékén!
(Sajót, tud.) A nagyváradi Állami 

Munkaközvetítő Hivatal március hn 
24-én kelt kimutatása szerint az el­
múlt héten elhelyezett 91 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphat: 19 ál­
landó háztartási alkalmazott. 6 min­
denes szolga, 1 bejáró-takarítónő, 6 
cipész. 12 napszámos, 1 kádár, 1 bor­
bély, 1 gyors- és géprónő, 1 beteg­
ápolónő, 2 szakácsnő összesen 40 
egyén.

Foglalkozást keres pedig: 179 ipari 
szakmunkás, 1 kertész, 21 mindenes- 
szolga, 26 gyári betanított és egyéb 
segédmunkás, 41 napszámos, 5 üzleti 
alkalmazott. 1 magántisztviselőnő, 37 
állandó háztartási alkalmazott, 15 be­
járó-takarítónő, 4 betegápolőnő. 3 
gyermek nevelőnő, 1 szoptatós dajka, 
összesen: 334 egyén.

A foglalkozást kereső ipari szak­
munkások a következőképpen osztá- 
lyozódnak. Ács 5, asztalos 9. cipész, 
csizmadia 20, cipőfelsőrészkeszítőnő 
3, géplakatos 15, gépkocsivezető 6. 
gvári segédmunkás 12, nő 14, keres­
kedősegéd 5. kéményseprő 1, kovács 
5. kőműves 22. lakatos 17. molnár 0. 
műszerész 1, bronzműves J, sütő 5. 
férfiszabó 10, nőiszabó 2, szobafestő 
7. tímár 1, vasesztergályos 10. vas- 
öntő 2, villanyszerelő 10. vulkanizáló 
I. kertész 1.

A munkaadók megbízásaikat 
munkaköz veti tőnél szóval. írásban, 
vatry telefonon is jelenthetik, a munka- 
keresők személyesen jelntkezzenck.
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Felhívás
a „Szent László hét“ ünnepségeire étr 
kezö vendégek elszállásolása érdekében

A május • 3—10-ig rendezendő
..Szent László-hét ‘ ünnepségei iráni 
városszerte már is olyan nagy az ér­
deklődés, hogy a városunkba érkező 
vendegek tömegét nem tudjuk szállo­
dáinkban elhelyezni. Felkérem ez ok­
ból városunk hazafias érzésű polgár­
ságát, hogy ajánlják fel erre az idő­
re kiadható szobáikat az ide érkező 
vendégek számára. Az igénybe vett 
szállásért a vendégek térítést fizet­
nek. A felajánlott férőhelyek bejelen­
tése szóban, levelezőlapon, vagy te­
lefonon az Idegenforgalmi Hivatalnál 
eszközölhető (Rákóczi-ut 13. sz. Tele­
fon 12—89.)

Nagyvárad. 1942 március 22.
Dr SOÓS ISTVÁN s. k. 

polgármester-

Húsvétra nyúlszőr 
és gyapjú kalapotS Szántayná! Atakifás, formázás gyárilag 

Bazárépiile t-Szinházoldal
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Korona Filmszínházban

A TITOKZATOS IDEGEN
Uray, tiózon üv., Miháüyffy. Bilicsi és a magyar cserkészek. 

Pótkép : „ É S e t r e halálra66 Dzsungel film.

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal.; 

NAGYVÁRAD,
8SU.Í0I1 OIZSŐ-ITC* 6 SZÁM

Telefon; 12—27,
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Késiretokel sem «dank vissz*.

díszhangverseny a kormany- 
ZÓ-HELYETTESNÉ TISZTELETÉRE 
KOLOZSVÁRON. Kolozsvárról jelentik 
(MTI.): Vitéz nagybányai Horthy 
Istvánná kedden este résztvett a Ma­
tyó- király didkházhan adott díszhang­
versenyen. A közönség a föméllóság'u 
asszonyt meleg ünneplésben részesítet­
te. Szerdán Horthy Istvánná megjelent 
n MANSz díszközgyűlésén. Itt a főméi- 
tóságú asszonyt Inczédy-Joksman Ödön 
főispán üdvözölte. A főméltóságu asz- 
szony a délutáni menetrendszerű gyors­
vonattal, visszautazott a fővárosba.

SZEMÉLYI VÁLTOZÁSOK A NAGY­
VÁRADI EGYHÁZMEGYÉBEN. Nagy.
várad- Saját tud. A római katolikus egy. 
házmegyei főhatóság Ponner Antal ma­
gyarpataki plébánost felmentette lelki­
pásztori teendőitől és a püspöki könyv­
tárosi teendők végzésére berendelte az 
aulába. Az intézkedés azonnali hatály- 
lyal történt. Ponner Antal helyére az 
egyházmegyei főhatóság Moldován Ist­
ván zilahi segédlelkészt nevezte ki. Zi­
lahi segédle.lkész Haszták István volt uj- 
kigyósi segédlelkész, újkígyós! segédlel­
kész. pedig Zsombok Ferenc győregyház- 
megvei áldozópap lett saját egyházme­
gyei hatóságának engedélyével.

Kcrmányzógyürüs doktort avattak a 
szegedi egyetemen. Szegedről jelentik. 
(MTI) A szegedi Horthy István Tudo­
mányegyetemen ma avatták kormány- 
zógyfirűs doktorrá rlr Tálasi Istvánná 
Varga. Anna bölcsészettudományi dók 
torjelöltet. A dók tor ráava fáson részi­
vé tt, Stolpa József államtitkár is.

FRANCIA HALARZHAJÓKAT SÜ 
LVESZTETTEK DK GAULLE REPÜ­
LŐI. Berlinből jelentik: (MTI) A Né 
met Távirati Iroda jelenti: Dcnaullcis- 
ta repülők a biscayai-öbölben elsü- 
lyesztettek három trancia halászhajót. 
A támadás során 26 halász életét vesz­
tette.

BIZTOSÍTÁSÁT. (Magyar Tud.) 
A postamesterek és postamesteri al­
kalmazottak öregségi és rokkantsági 
biztosítására vonatkozóan addig fenn­
állott rendelkezéseket hatályon kívül 
helyezték. Az egyesület által kezelt 
Öregségi és rokkantsági alap felszá­
mol olymódon, hogy a tagok járulék- 
tartaléka nyugdíj járulékdíjakká fog 
álszámíttatni és az egyesületnél ma­
rad, az alap többi részét a postának 
adják át. A felszámolást leskésőbb jú­
lius elsején kezdik meg. Június 1-től 
a nyugdíjjárulékokat a posta központi 
számvevősége fogja levonni és ezt kö­
vetően a megállapítandó járulékokat a 
l'osta fogja folyósítani. Járulék címén 
a postamesterektől és alkalmazottak­
tól a javadalmazás 2.5 százalékát, az 
altisztektől pedig 2 százalékot vonnak 
le, amihez még 0.25 százalékos járu­
lék pótléklevonást számítanak fel. (Ma­
gyar Tud.)

Székelyesre rendezik át Kolozsvár 
egyes részéit A Magyar Tudósító je­
lenti. Kolozsvár irt cet készítette el vá­
rosrendezési terveit. Dr Vargha László 
műegyetemi tanár készítette a terve 
két, miután előzőleg hosszú ideig ta- 
nulmányozta a kolozsvári építkezése­
ket Felmerült az a terv is, hogy az lij 
városrészeket székely stílusba rende­
zik át, mert ez legjobban megfelel Ko­
lozsvár képének. Ez az ujjárendezés fő­
leg azokra a bizánci stílusú épületek­
re vonatkoznak, amelyeket a megszá' 
lés idejében emeltek. A terveknek ezt 
a részét Koós Károly dolgozta ki.

NAGYKÁROLY KERESKEDŐI NEM 
TŰRIK MAGUK KÖZÖTT A ZSIDÓT. 
Nagykárolyból jelentik (MTI.) A nagy- 
károlyi Kereskedő Társaság rendkívüli 
közgyűlésén kimondotta, hogy a társa­
ságnak zsidó tagja nem lehet.

A IlekUcn-tilalom felfüggesztését ké­
rik a nyári idényre eg erdélyi fürdők.
A Magyar T ud isiló jelenti: Az erdélyi 
idegenforgalmi hivatalok felterjesztés­
sel fordultak a kormányhoz, amelyben 
azt kérték, hogy a kormány a nyári 
idegenforgalmi idény alkalmával íü- 
gessze fel a flekken kiszolgál tatásának 
tilalmát.

FELHÍVOM a nagyvárad és bi 
HAR MFGYE TERÜLETÉN TARTÓZ­
KODÓ MUNKANÉLKÜLI BÁNYÁSZO­
KAT, (vájár, segédvájár, csillés, stb.), 
hogy a nagyváradi m. fcir. állami Mun­
kaközvetítő Hivatal Szilágyi DeZső-utca 
28. szám alatti helyiségében, elhelyezé­
sük végett sürgősen jelenjenek meg.

Megtalálták egy eltűnt gazda holt­
testét. Makóról jelentik: (MTI) Czene 
András battonyai gazda a tél elején 
rejtélyes körülmények közt eltűnt.. — 
Holtteetét most találták meg az egyik 
csatornában.

FELHÍVÁS Nagyvárad thj. Városi 
Közjóléti Szövetkezet felhívja a vá­
rosszéli kisjövedelmű és sok gyerme­
kes családok figyelmét házlatarozási 
akciójára. Mindazok, akik ház javítási 
célokra kölcsönt igényelnek, nyújtsák 
he kérelmüket a Szövetkezet Gróf 
Teleki Pál-utea 27. szám alatt levő 
hivatalánál. Nagyvárad thj. Városi 
Közjóléti Szövetkezet igazgatósága.

BÁLYA1T ÖSSZEFOGLALÓ JELMON­
DATOKRA. A MLSz elnöksége érdekes 
jelmondatpályázatot írt ki a futball já­
tékosok tájékoztatására. Kiderült, hogy 
a játékosok jórésze sokszor nincs tisz­
tában a legelemibb játék szabály okkal, 
sőt még az egyesületi vezetők jórésze is 
tájékozatlan a szabályok felől. Az el­
nökség ezért pályázatot írt ki a követke­
zőkre: 10 pontban kell összefoglalni rö­
viden. szabatosan, érthetően a labdarú­
gás legfőbb alaptörvényeit és szabályait, 
amelyeknek szemmeltartása és tudása 
feltétlenül szükséges a játékosok számá­
ra. A szabályokat jelmondatokba kell 
tömöríteni; a legjobb jelmondatok szer­
kesztőit 100 100 pengő jutalomban ré­
szesítik. Április 5-én jár le a pályázat, 
amelyen minden magyar sportember 
részt vehet. (Magy. Tud.)

KULTURDÉLUTÁN A HJTERÁNU- 
SOKNÁL. A Luther Kar szombaton, 6 
órakor a gróf Csáky-utca 26. sz. alatti 
díszteremben tartja márciusi kulturdél- 
utánját, melyre belépti díj nincs.

DÍSZKÖZGYŰLÉST TARTOTT A SZE­
GEDI LEGÉNYEGYLET. Szegedről je­
lentik (MTI.): A szegedi Katolikus Le­
gényegylet díszközgyűlést tartott, ame­
lyen megjelent Gintfelder Gyula Csaná­
di megyéspüspök. Resztvettek a köz­
gyűlésen az erdélyi legényegyletek ki­
küldöttei is Bálint József kolozsvári or- 
«zácgyiiléei képviselő vezetésével. Bálint 
József beszédében ismertette azokat a 
küzdelmeket, amelyeket az erdélyi kato­
likus legényegyletek a román megszál­
lás alatt éltek át.

600 EMBER VESZTETTE ÉLETÉT 
PÁRIZSBAN A MÁRCIUS 3-IKT AN­
GOL BOMBÁZÁS SORÁN. Párizsból je­
lentik: A Malin közli a március 3-iki 
angol bombázás áldozatainak hivatalos 
névsorát. Az angol támadás során 600 
ember vesztette életét és 1500 megsebe­
sült. 350 ház összeomlott. A bombázás 
áltál okozott károkat kétmilliárd frank­
ra becsülik, beleszámítva az áldozatok 
családjainak fizetendő életjáradekot is.

H ÁZASS ÁG. Sztupko l. Tibor, la­
punk volt belső munkatársa és Keller 
Ilonka házasságot kötöttek. (Minden 
külön értesítés helyett.)

TEMETÉS, özv. Kenéz Sámlorné 
Nagy Zsuzsanna 80 éves korában meg­
halt. Temetése pénteken 2 órakor 
lesz a Haller-kápolnábói. — Ertlélvi 
„Concordia“.

A Wafíd pórt győzött az egyiptomi 
választáson- Amszterdamból jelentik; 
(MTI) A Nemet Távirati Iroda jelenti: 
Mint a brit hírszolgálat közli, az 
egyiptomi választások eddigi eredmé­
nyei szerint, a parlament 264 mandátu­
ma, közül 2Ili a Wufd-pártnak jutott, 
17-et más pártok jelöltjei kapnak. A 
fennmaradó 31 mandátum sorsa még 
nem dőlt el

MÁRCIUS VÉGÉIG BE KELL FE­
JEZNI A FÁK HERNYÓZÁSÁT. Nagy­
várad város polgármesteri hivatala a 
következő hirdetményt adta ki: Az 
1894. évi XII. t.-c. értelmében a hernyó­
fészkek és Iepketojás csomók leszedését 
a hernyózást azaz a fa-tisztogatást már­
cius vécéig el kell végezni mindenkinek. 
A földművelésügyi minisztérium rende­
leté értelmében fenti törvény intézke­
désére azzal hívom fel nyomatékosan az 
érdekelteket, hogy ezen faápolási mun­
kák végrehajtása a jelen körülmények 
közölt fokozottabb mértékben teljesíten­
dő, miután az okszerű faápoláshoz szük­
séges védekező anyagok a szükséges 
mértékben nem állanak rendelkezésre, 
ezért a permetezések helyett a mecha­
nikai faápolásokra fokozottabb súlyt 
kel! fektetni és azt a lehetőséghez ké­
pest a legtökéletesebben kell végezni. 
Tekintettel a rendkiviil kedvezőtlen idő­
járásra. arra kell törekedni, hogy a fen­
ti törvény értelmében előírt faápolási 
munkálatok legkésőbb a rügyfakadás 
megindulásáig befejezést nyerjenek. 
Nagyvárad. 1942. évi március 24. Pol­
gármester megbízásából: Klemens Rezső 
s. ic. gazdasági tanácsnok.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a „MAGYAR LAPOK“ at.

OLASZ KÖNYV A LATER ANI 
EGYEZMÉNYRŐL. „Storia inedita del­
la Conciliazione“ (A lateráni egyezmény 
kiadatlan története) címmel érdekes 
könyv jelent meg Carlo Alberto Biggini 
tollából az olasz könyvpiacon. A szerző 
az 1929. február II-én aláírt lateráni 
egyezménynek a nagyobb közönség előtt, 
ismeretlen részleteit világítja meg. A 
.,Puttó Santo“ (a szent béke) napja: 
február 11. Olaszországban nemzeti ün- 
nejt az eddigi szeptember 20, Róma el­
foglalásánál: a dátuma helyett. A late­
ráni egyezmény — mint az író hangsú­
lyozza — rendezte a vatikáni kérdést, 
megteremtette az olasz lelki egységet s 
ezáltal képessé tette Olaszországot nagy 
történelmi törekvéseiért indított küzde­
lemre. Az egyezmény — mint annak­
idején mondták — ,,visszaadta Olasz­
országot az Istennek és az Istent Olasz­
országnak.“ Ez a jelentős történeti tény 
a Dnce és XI. Pins pápa kiváló érdeme. 
***»«♦»♦♦«•*

Megbüntették 
a kBteiességmulasztó 
leventéket és szülei«

hét
A m. kir. rendőrség nagyváradi kapi­

tányságának feihágási biintetöbirőja már­
cius 23-án kérte számon a leveulekjte- 
lezettség teljesítésében mulasztó fiatal­
korúak szüleit és a 18 évet meghaladó 
leventéket. A honvédelmi törvény értel­
mében a 18 évet még be nem töltött le­
venték szülei, vagy munkaadói felelősek 
a leventék mulasztásáért.

A számonkérés eredményeként 26 szü­
lőt a kihágás! biró pénzbüntetéssel súj­
tott, míg 10 kötelességét rendesen nem 
teljesítő leventét elzárásra ítélt. Az íté­
letek jogerősek-

Mindkét esetben tekintettel voltak ar­
ra, hogy ilyen ítélkezés még nem volt 
Nagyváradon s így az érdekeltek cselek 
r,lényük súlyosságával nem voltak telje­
sen tisztában s ezert a törvény által meg­
engedett minimális büntetéseket szab­
ták ki. Ezért a szülők 2—30 pengő pénz- 
büntetést, a 18 é"et meghalad.) leventék 
3—5 napi elzárást kaptak.

t

4 r drágít ás 5 ügyeket 
tárgyalt az uzsora*

bárésácr
Nagyvárad. Saját lúd. Csütörtökön 

délelőtt tárgyalta az uzsorabiróság Guj 
Demeter piaciárus kenyérárdrágítási 
ügyét, aki 1 kiló kenyeret 80 fillérért 
adott el. A bíróság a vádlottat, tekintve 
hogy csak egy eset bizonyult be s az 
árdrágítás a múlt év nyarán történt, az 
enyhítő körülmények figyelembevételé- 
véli 3 heti fogházra ítélte ítélte jog­
erősen.

Argyelán Péter oláhszeri tinik, lósi föld­
művest mert tavaly a húza mázsáját 
36 pengő árban adta ed, egy heti fos- 
házra ítélte az uzsorabiróság.

Dull József váradi piaci áras árdrá­
gítás bűntettével volt vádolva, mert 5 
kiló hagymát áron felüi, burgonyát pe­
dig több esetben kilónként 20 filléres 
árban adott el. Az uzsorabiróság dr. 
Dóbay Kálmán védő meghallgatása után 
a bűntettet vétségnek minősítette és a 
vádlottat az enyhítő körülmények fi­
gyelembevétele mellett jogerősen 80 
pengő pénzbüntetésre ítélte.

Férfiruhákat használ­
takat. legjobb áron 

vehet, eladhat MOLF3ÄR használtruha üzletében 
Bémer-tér 1 (udvarban). 
Hívásra házhoz fövö-

RENDEZIK A POSTAMESTEREK 
ÉS ALKALMAZOTTAK ÖREGSÉGI

PÁLYÁZAT A LABDARÚGÁS SZA-

Uj b er^Etpároh -» * kv- * ír» műszerésznél
és javítások olcsón ^ FNl Ifil Kossuth-u. 5 Tel. 23-30

s
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Bihar vármegye alispánjától
6811—1942. szám.

Tárgy: Bihar vármegye tor vény ha 
(óéágánál megüresedett két vm. dijno- 
ki állás betöltése.

Pályázati hirdetmény
Bihar vármegye törvényhatóságánál 

megüresedett két vm. dijnoki állásra 
pályázatot hirdetek.

Ezen állásokra az 1931. évi 111. t. c. 
alapján igazolvánnyal ellátott, egyé­
nek, továbbá az 1938. évi IV. t. c. ren­
delkezéseihez képest a hadirokkantak, 
a vitézi rendhez tartozók, valamint a 
tűzharcosok elsőbbséggel bírnak, felté­
ve, hogy a középiskola IV. osztályát el­
végezték és 15. életévüket még nem 
töltötték be. A dijnoki alkalmazások 
ideiglenes minőségben történnek, vég­
leges alkalmaztatásuk iránt egy évi 
kifogástalan szolgálat után történik 
intézkedés.

A dijnoki állasokra alkalmazott 
egyének járási beosztást fognak 
nyerni.

A pályázatra jogosultak a feltétle­
nül sajátkezűiéig írt kérvényüket pon­
tos lakcím feltüntetésével 1942. évi áp­
rilis hó 11. napjának délelőtt 12 óra­
jáig, a már közszolgálatban (katonai 
szolgálatban) állók szolgálati utón 
kötelesek „Bihar vármegye alispánjá­
hoz“ címezve iktatóhivatalomnál elő­
terjeszteni.

A pályázati kérvényekhez eredetben 
vagy hiteles másolatban a következő 
okmányokat kell csatolni:

1. a magyar állampolgárságot igazo­
ló hatósági bizonyítványt, esetleg a 
magyar állampolgárságra való igény 
szabályszerű bejelentését igazoló ok­
mányt (optiót),

2. újabb keletű hatósági erkölcsi bi- 
zonyivtányt, mely a családi állapotot, 
az u. n. tanácsköztársaság alatti ma­
gatartást is igazolja,

3. az állami szolgálatra alkalmas 
szellemi és testi épséget igazoló újke­
letű közhatóság! tisztiorvosi bizonyít­
ványt,

4. születés: anyakönyvi kivonatot,
5. az iskolai képzettséget igazoló ok­

mányt, iskolai bizonyítványt,
6. az igény jogosultságot igazoló ok­

mányokat és pedig:
a) az igazolványotoknál az 1931: 111. 

t. c. alapján kiállított „Igazolványát,
b) a Vitézi Rend tagjainál a Vitézi 

Rend Főszék tartósága által kiállított 
igazolványt,

c) az 1914—18. évi világháborúban
arcvonalbeli szolgálatot teljesített
egyéneknél (tűzharcosoknál) a Károly 
csapatkereszt viselésére vonatkozó 
igényjogosulvságot tanúsító igazol 
ványt,

d) a világháború alatt teljesített arc 
vonalbeli szolgálatból kifolyólag rok

SPORT
NAC—Törekvés 6,1

Sikerült edzőmérkőzést játszott a két helyi együttes

tcnelmi drámája van műsoron. A Né­
ró, a múl the ti bemutatóján oly nagy 
sikert aratott, hogy az igazgatóság en­
gedve a közóhajnak a nagyhéten há­
romszor is kitűzte műsorra.

(Saját tud.) NAC-berkckben nagy­
ban folyik a készülődés a Ferenc­
város elleni budapesti mérkőzésre. Az 
elmúlt „gyászos“ vasárnapok koránt­
sem vették el a fiuk kedvét. Ez a kő 
riilmény azonban magyarázza azt is. 
hogy a csapat valamennyi tagja tisztá­
ban van azzal, hogy a bajnoki pontok 
haszontalan szétszórásáért csak ők a 
felelősek s nem a hozzá nemér tők tői 
elkönyvelt formahanyatlás szerencsét­
len összeállítás stb. Ha valóban az 
volna, akkor nem készülődnének am - 
nyi ön tudatossággal és lelkesedéssel.

Kedden erős erőnléti edzést tartott 
a csapat s Rónai edző különösen a 
csatárokkal foglalkozott sokat. Mol­
nár és Deményi hiányzott az edzésről. 
Tóth Matyi meg éppen csak próbálko­
zott.

vetődésnél oly szerencsétlenül ért 
földre, hogy jobb kezének középső 
ujja kificamodott. A szerdai kétkapus 
edzésen már nem is vehetett reszt, 
sőt vasárnapi szerepeltetése is kétsé-

Gyiimölcsoltó Boldogasszony napján 
délután a Rhédey-kerti pályán játszott 
nyilvános edző mérkőzést a 1NAG- El­
lenfele a NB T 1-ben játszó Törekvés.

HETI MŰSORA:
Csütörtökön este 8 órakor: Cigány, 

király, premier bérlet.
Pénteken este: Cigánykirály, tisztvi­

selő bérlet.
Szombaton délután 4 'órakor: Pity, 

firitty, filléres helyárakkal. — Este:
Cigánykirály.

Vasárnap délután 4 Órakor: Cigány­
király. — Este: Cigánykirály.

Hétfőn este: Az utolsó tánc.

Szép, mindvégig erősiramú kiizde-

Egy árnyoldala is volt a különben 
jólsikerült edzésnek; Solymossy egy voltak a NAC-nak

lem jellemezte a játékot. Tóth Matyi 
óvatosan megpróbálta a játékot, húzó­
dását azonban nem beverte még ki 
Dcményin is látszott, hogy délben 
kelt fel a betegágyból.

A csapat egyébként biztató lendüli 
tét árult cl s voltak negyedórák, ami­
kor Fradi-verő formában ostromolta 
az igen szépen játszó Törekvést. A ui- 
ros-feketék mindvégig méltó ellenfelei

IPR0HIRRETÉS1
Jtokos

Kétszobás, modern lakást keresek 
május 1-re. Cím a kiadóban. 153

Adas-véteí

Ingyen belépőjegy a Ferencváros 
elleni mérkőzésre

Külön kocsi viszi a MAC szurkolóitól Budapestre

2 kis hold szőlő gyümölcsössel bér­
beadó. Felső-lleringoldal 1. Ozv. Hon­
dáimé. 193

Ebédlő bútor, modern, alig használt 
eladó. Ur Csillag, Emke-palota II. 
emelet. 192

A Nagyváradi Atlétikai Club veze­
tősége mindent elkövet, bogy a kény­
szerkörülmények között Budapesten 
rendezett NAC—Fcrcneváros-m érke­
zést tagjai és szurkolói is láthassák.

Szombatról vasárnapra virradó éjjel 
2.40-kor induló személyvonathoz kél 
külön vagont csatol az állmnásfőnök-

it be a külön kocsiba.

Kétjaratű vízimalom, családi okok 
miatt eladó Ferenc/ György 1-1 agy. 
mádfalva, Bihar megye. 19!

! elentk ez isi 1..atáridő f. hó 28-án
szombat déli 1 óra. Ezen időn túl je­
lentkezéseket mér nem vehet a NAC. 
figyelembe. Jól teszi tehát a közön­
ség, ha idejében gondoskodik hely­
ről. mert mindössze 150 helyet tudott 
biztosítani az állomásfőnökség

Nagyvárad város térképe kapható a 
Magyar Lapok kiadóhivatalánál (Szila­
gyi Dezső-u. 5. sz.) Fekete nyomással 
ara 1.60, színes nyomással ára 2 pengő

ség. így a jelentkezőknek ülőhely lesz
biztosítva. A NAC vezetősége megálla­
podást létesített a helybeli IBUSZ- 
menet jegy irodával, ahol az 50°/u me­
zőgazdasági vásárra szóló utazási iga­
zolványt az IBUSZ előre is kiadja. 
Ezzel az igazolvánnyal kell jelentkezni 
a NAC-irodában 10-től 1-ig vagy dél­
után 6 órától 8-ig. Itt vehető át a 
vasúti üllőhelyet biztosító igazolvány, 
mely azonban a tagoknak ingyenes be­
lépőjegyül is szolgál, míg a szurkolók­
nak 50n/o-os belépő jegy kedvezményt 
biztosít a Hungária-óti MOVE-pályára.

A hazautazáskor vasárnap éjjel 
0.15 perckor, szintén külön vagon áll 
a NAC utasai rendelkezésére. A NAC 
által kiadott igazolványokat tehát 
nóndenki őrizze meg. mert csak azzal

Vasárnap 
labdarugó műsora

MOVE pálya: Nagyvárad—térénc- 
áros, Gamma—SZVSE.
Bibari-u.: MA VÁG—Szolnok.
Csepel: WMFC—Elektromos. 
Újvidék: Újvidék—SalBTC.
Diósgyőr: Di MÁVAG —Újpest. 
Kolozsvár: Kolozsvár—Lampart. 
Szeged: Szeged—Kispest.

*

N. Törekvés: NSE. (A mérkőzést 
Nagybányán játszák.)

*

NAC-utánpótlás: Gyulai TE. (Nagy­
várad, Rhédey-kert. Filléres helyárak.)

HÚSVÉTI ajándékul vásárolja meg 
Bangha-Ijjas: Keresztény egyháztörté 
net nyolckötetes munkáját. Megsze­
rezhető: fűzve és kötve a Magyar La­
pok kiadóhivatalánál. _____ 99

Teljes magyar-latin Misszale vészen 
kötésben, vörösmetezóssel, valamint 
egész bőrkötésben, aranymetszéssel 
kaphatók a Magyar Lapok kiadóhiva­
talánál.

Paplan vattát ócskát, használtat ve­
szek. Platt, Szigligcti-u. 5.

IIWIUl lini oi l UlVgi llioil --------7

kanttá vált egyéneknél az azt megál­
lapító okmányt,

c) esetleg a világháború után telje­
sített katonai szolgálatot igazoló ok­
mányt,

7. az eddigi szolgálatot, illetve fog­
lalkozást, a hivatali teendőkben és 
esetleg a gyors- és gépírásban való 
jártasságot, igazoló okmányt,

8. arra vonatkozó okmányokat, hogy 
9. folyamodó nem esik az 1939. évi IV. 
t. c. 5. ipában foglalt tilalom hatálya 
alá.

Az 1931: 111. t. c., továbbá az 1938: 
ÍV. 1. cü 6. S-a szerint elsőbbségi igény- 
nyel bírók folyamodványai illetékmen­
tesek.

A pályázati feltételeknek meg nem 
telelő, kellőképpen fel nem szerelt, 
vagy tkésve érkezett folyamodványok 
: • 'i'dnek figyelem1-A

Ndg'-v- ----- • ■ : 1
Dl Ví ktoZ 1\ .

SZÍNHÁZ
Színház"' iroda közleményei :

- Ma este: Cigánykirály. Ma, csü­
törtökön este premier bérletben mutat­
ja be a színház a román megszállás 
Jatt egész Erdély területén bciltott 

Cigánykiraly emui romantitkus nagy­
operettet. Csodaszép muzsika. Rengeteg 
humor és tánc. Igazi békebeli hangu­
lat. Fokozza az előadás érdekeességét, 
hogy a harmadik felvonás szóló-táncát 
Osztás Mancika táncolja. A darab fő­
szerepeit Radnoihy Éva, tűrik Julcsi, 
Koltay Aranka, Dolly Ferenc, Tanay, 
Solymossy Barsy, Berengh játsszák. A 
Ci-gánykirály pénteken este tisztviselő 
bérletben, szombaton este, vasárnap 
délióán é= p*'p rrnöes helyárakkal ko­

szomba lun délután lesz. Legdrágább 
hely: 90 fillér.

— A színház igazgatósága közli, hogy 
1 színház ismét kellemesen fütve van.

— Az utolsó tánc. Herczegh Ferenc 
remekműve hétfőn Népművelési elő­
adásban megy.

— A nagyhéten, kedden, szerdán es 
csütörtökön es te filléres betyárral a 
Néró, Felkay Ferenc óriási sikerű tör-

Irene and Jimmy
világhírű táncospár 
minden este fellép 

a

. áOS a.l.:A U li. 1 _ i ityfiritty LÓerec jad
Han

Miaumé
Rendkívül érdekes könyvre hívjuk 

fel olvasóink figyelmét: Marjay Fri­
gyes: Keresztes hadjárat 1941. c. mü­
vére. Megrendelhető: a Magyar LapoA 
kiadóhivatalánál.

Aitäst
Keresünk azonnali belépésre teljes 

gyakorlattal bíró bérelszámolókat (nő­
ket is) atsórépai, monoríalvai és dedai 
szakaszainkhoz. Ajánlatok működési 
bizonyítványok becsatolása és fizetési 
igények megjelölése mellett Rusz e* 
Kenderes:-y vasútépítő vállalathoz 
Beszterce,' Poetafiók 33. adandók he-

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R.-T.

Készült a Szent László nyomda t. t 
körforgógépén, Nagyvárad. Szilágy» 

Dezső utca 5. tzám.

Szállítási osztályába keres itteni 
iparvállalat középiskolát végzett óske- 
rcsztény tisztviselőt. Kézírásos ajánla­
tok fizetési igények megjelölésével 
„Szállító“ jeligére a kiadóba kéretnek

Fő- ét felelőseierkeeztő: telelő* kiadó:
Br. Paál Árpád Dr Scheífler Ferene

t Szent László-nyomde n*
igazgatója
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